



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7308期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

环境资源审判“浙江行”(上) 用最严格制度最严密法治 守护“浙”里“生态颜值”

本报记者 高敏 陈贞妃 通讯员 高媛萱

钱塘江畔白鹭翩跹,丽水山居推窗见绿,安吉竹海随风摇曳——这诗意图居的生态画卷,是浙江人最珍视的“绿色家底”。

作为全国首个生态省,浙江已成功创建49个国家级生态县、14个“绿水青山就是金山银山”实践基地,数量位居全国第一。沉甸甸的生态“家底”不是凭空而来,背后是司法的托底——自2015年浙江法院开展环境资源审判工作至今,全省法院共审结各类环境资源案件12.4万件,全省法院共有30余个案例入选最高法院发布的环境资源典型案例,3个案例入选联合国环境规划署典型案例库。这是来自“绿水青山就是金山银山”理念发源地法院守护“生态颜值”的坚定决心。

斩断“黑手” 重拳严惩

万籁俱静的深夜,一车车的铝灰从宁海一非法炼铝加工点,运送到三门某船厂边上的空地上露天堆放。后因船厂转让,主管人员又联系不法分子将铝灰倒腾至江苏、山东等地倾倒填埋。散发着刺鼻气味的铝灰是铝工业生产过程产生的废渣,被《国家危险废物名录(2021年版)》明确为危险特性。面对如此恶劣的跨行政区域、链条化犯罪,三门县人民法院以污染环境罪对其中8名被告人判处最高5年有期徒刑,并处相应罚金,对2名适用缓刑的被告人发出禁止令。与此同时,经环保部门及司法部门共同努力,大部分涉案人员在宣判前就已退缴违法所得及支付或同意支付涉案危险废物处置及生态环境损害赔偿费用。

“环境有价、损害担责!要让违法者明白,破坏环境的成本很高。”浙江省高院环资审判庭相关负责人介绍,浙江法院一方面依法适用监禁刑、罚金刑,依法严惩形成震慑;另一方面大胆适用惩罚性赔偿追究民事责任、依法支持行政机关追偿生态环境损害赔偿金等修复费用,为打好蓝天、碧水、净土保卫战提供司法保障。

为提升生态环境损害赔偿效率,早在2018年,浙江省高院就联合省环保厅等9部门出台《浙江省生态环境损害赔偿磋商管理办法(试行)》,建立诉前磋商与司法确认衔接机制。这一创新举措,极大地提高了生态环境损害赔偿的效率,为行政机关依法追责提供有力司法支撑。

一组数据昭示浙江法院斩断“黑手”、守护绿水青山的态度:2024年,浙江法院共审结环境资源一审刑事案件754件,795名罪犯受到法律严惩。

按下“静音键” 守护“安居权”

你遇到过这样的烦恼吗?白天日头正足,玻璃幕墙、釉面砖墙和各种涂料等装饰反射光线刺激着眼睛。这隐藏着一种容易被忽视的环保问题——光污染。

宁波的王女士深受其苦。楼盘开发商曾尝试为王女士家窗户贴膜缓解,但效果甚微,为此她将开发商诉到宁波市海曙区人民法院。“关于反射光照,既没有明确标准,也没有鉴定机构可以鉴定。如何认定侵权?”在审理过程中,法院将案件回归法律本质和日常生活经验,现场勘察后认定“反射光已显著超出了社会一般公众普遍可容忍的合理范围。”最终,法院判决楼盘开发商赔偿玻璃更换费用。

(下转2版)



东海之滨迎来暑期“游客潮”

近期,地处东海之滨的舟山市朱家尖南沙景区迎来了暑期“游客潮”,日均游客量约2万人次。图为8月12日,游客在景区游玩,感受东海之滨的夏日魅力。

新华社 徐昱 摄



美丽乡村“点绿成金” 浙江乡村绿色实践观察

新华社 齐慧杰 许舜达 李梦婷

走进台州市仙居县林坑村,高大的古杨梅树为茶树遮阴保湿,林下漫步的土鸡啄食着害虫,土蜂穿梭山林授粉维持生物多样性……这个被联合国粮农组织认证为全球重要农业文化遗产的“梅—茶—鸡—蜂”四位一体山地农业系统,以生态循环的智慧,正让这个小山村的日子越过越甜。“这里山好水好空气好,蜜蜂在山上采独特的百花蜜,百花蜜营养好、卖得起价格,我们老百姓收入也水涨船高。”林坑村养蜂户卢金富说。

在之江大地的各个角落,越来越多的

乡村通过挖掘“绿色财富”发展“美丽经济”,绿色发展带来的乡村蝶变正在各地同步上演。

在丽水市青田县季宅乡的“兴林益农”共富工坊,正在加工脱模的山茶油手工皂吸引众人目光。一块小小的手工皂里,藏着哪些增收密码?“我们将回收的咖啡渣融入皂液,既增强清洁力,又融合了青田侨乡咖啡文化。”季宅乡党委副书记、共富工坊主人夏茂介绍,目前工坊已开发出山茶油手工皂职业技能认证项目,预计能带领更多村民实现在家门口就业。

有着“浙南油库”美誉的青田县油茶生产历史悠久,拥有30.67万亩油茶林,

面积居浙江全省第一。然而,过去“山林碎片化、经营低效化”等问题曾制约着林业产业进一步发展。近年来,青田以深化林业改革为引擎,通过多种探索实践,着力将沉睡的山林资源转化为强劲的共富动能。2024年,季宅乡创新采用“国企+强村公司+合作社+私企”联建联营机制,投资1500万元建成油茶共富工坊和共享林事服务中心。同时,工坊实施“保底收购+利润分成”模式,以确保农户利益最大化。

夏茂算了一笔账:首年运营成功产油12万斤,产值近1000万元,带动百余户农户人均增收1.2万元,村集体通过厂

房租金、土地流转等方式增收近30万元。随着产业链的进一步延伸,油茶果的价值也被“吃干榨净”:果壳与兔粪发酵制成新型有机肥;山茶花、山茶叶资源实现定向收购;当地与科研院所合作开发化妆品基础油专利。青田县林业局总工程师吴忠民表示,今年当地计划再建2000亩高标准油茶林,让绿色富民之路越走越宽。

近年来,浙江在持续推进“千万工程”过程中,涌现出万千美丽乡村。各地随之不断探索“绿水青山就是金山银山”转化路径,因地制宜创新和培育绿色发展新动能。

(下转2版)